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บทคดัย่อ 
 

 วตัถุประสงค์ของการศึกษาการจดัการขยะมูลฝอยในโรงเรียนอนุบาลขอนแก่น เพื่อทาํการศึกษาปริมาณและ

องคป์ระกอบของขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในโรงเรียน ระยะเวลาในการเก็บขอ้มูลจาํนวน 2 สัปดาห์ แบ่งเป็นช่วงท่ีมีกิจกรรมกีฬาสีและ

ช่วงท่ีทาํการเรียนการสอนตามปกติ จาํนวน 9 จุดเกบ็ตวัอยา่งท่ีจดัตั้งถงัรองรับขยะมูลฝอย และการใชแ้บบสอบถามเป็นเคร่ืองมือใน

การสาํรวจความคิดเห็นดา้นการจดัการขยะมูลฝอยในโรงเรียนอนุบาลขอนแก่น โดยกาํหนดกลุ่มตวัอยา่งจาํนวน 4 กลุ่ม คือ ระดบั

อนุบาล ระดบัประถมศึกษาตอนตน้ ระดบัประถมศึกษาตอนปลาย และบุคลากร ศึกษาประเด็นท่ีสาํคญัคือ ศึกษาการจดัการขยะมูล

ฝอยของโรงเรียนอนุบาลขอนแก่น ปัญหาการจดัการขยะมูลฝอยในโรงเรียนอนุบาล และแนวทางการจดัการขยะมูลฝอยในโรงเรียน

อนุบาลขอนแก่น  และวิเคราะห์ขอ้มูลโดยใช ้โปรแกรม SPSS ver.11.5  และโปรแกรม Microsoft Office 2007  สถิติท่ีใชคื้อ            

ค่าร้อยละ และ ค่าความถ่ี ผลการศึกษาพบวา่ปริมาณขยะมูลฝอยท่ีเกิดข้ึนในช่วงมีกิจกรรมกีฬาสีเท่ากบั 0.11 กก./คน/วนั และช่วงทาํ

การเรียนการสอนตามปกติเท่ากบั 0.056 กก./คน/วนั องค์ประกอบของขยะมูลฝอยในโรงเรียนอนุบาลขอนแก่นส่วนใหญ่เป็น

พลาสติก กระดาษ และโฟม คิดเป็นร้อยละ 41.80, 40.62 และ 6.61 ตามลาํดบั ส่วนขอ้คิดเห็นท่ีไดจ้ากแบบสอบถามในกลุ่มบุคลากร

และนักเรียนในโรงเรียน พบว่า นักเรียนระดบัอนุบาล และบุคลากรมีความเห็นว่าแหล่งกาํเนิดขยะมูลฝอยมาจากแม่คา้ขา้งร้ัว

โรงเรียน ร้อยละ 39 และ 44.3 ตามลาํดบั กลุ่มตวัอย่างทั้ง 4 กลุ่มส่วนใหญ่ให้ความเห็นว่าถงัรองรับขยะไม่เพียงพอ ร้อยละ 80.9, 

70.3, 69.5 และ 86.1 ตามลาํดบั ประเภทขยะมูลฝอยท่ีพบเห็นมากท่ีสุดนกัเรียนระดบัอนุบาล ระดบัประถมตอนตน้และระดบัประถม

ตอนปลายมีความเห็นว่า พลาสติกร้อยละ 87.6, 72.5 และ 77.2 ตามลาํดบั ส่วนขอ้คิดเห็นดา้นปัญหาในการจดัการขยะมูลฝอย 

นักเรียนระดบัอนุบาล ระดบัประถมตอนปลาย และบุคลากรเห็นว่า ปัญหาท่ีเกิดจากการจดัการขยะมูลฝอยจะทาํให้สภาพพื้นท่ี

โรงเรียนดูไม่สะอาดตา คิดเป็นร้อยละ 28.5, 28.5 และ 67 ตามลาํดบั นกัเรียนระดบัอนุบาลและระดบัประถมตอนปลายใหข้อ้คิดเห็น

ว่า มีสาเหตุมาจากการท้ิงขยะไม่ถูกท่ีมากท่ีสุดร้อยละ 55.8 และ 48.1 ตามลาํดบั ส่วนนกัเรียนระดบัประถมศึกษาตอนตน้และ

บุคลากร มีความเห็นว่าการเกิดขยะมูลฝอยมาจากความมกัง่ายขาดจิตสํานึกมากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 42.1 และ 77.4 ตามลาํดบั 

นอกจากน้ีในกลุ่มนักเรียนระดบัประถมตอนปลาย และบุคลากรมีความเห็นว่า แนวทางการจดัการขยะมูลฝอยท่ีเหมาะสมกับ

โรงเรียน คือ การใชน้โยบายสนบัสนุนในการจดัโครงการธนาคารขยะ ร้อยละ 29.8 และ 33 ตามลาํดบั และทุกกลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่

มีความเห็นท่ีจะเขา้ร่วมกิจกรรมในการแกไ้ขปัญหาขยะมูลฝอยในโรงเรียนทุกกิจกรรมท่ีเก่ียวขอ้งกบัการจดัการขยะมูลฝอย คิดเป็น

ร้อยละ  94,  86.7,  89.4 และ 100 ตามลาํดบั 
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Abstract 

The objectives of the study of solid waste management in Anuban Khonkaen School were 
investigated the quantity and composition of solid waste that occur in this school. This research spent 
time for 2 weeks to collect data with 9 sampling points of rubbish bins during sport day and regular 
school day. The questionnaires were apply do a tool to survey the opinions from students and 
employees on solid waste management. The participants in this 4 groups, kindergarten students, early 
elementary students, elementary students and employees. There were 3 main perspectives which were 
1) to study the solid waste management in Anuban Khonkaen School 2) to study solid waste 
management problems and 3) to find out possible solid waste management solution. This data was 
analyzed by SPSS program version 11.5 and Microsoft Office 2007 through statistics, in particular 
percentage and frequency. The results of this study showed that the quantity of solid waste during sport 
day was 0.11 kg./person/day, and regular school day was 0.056 kg./person/day. The compositions of 
solid waste mostly were plastic and paper with the percentage 41.80 % and 40.62 %, respectively. The 
opinions of kindergarten students (39%) and employees (44.3%) mention that cause of rubbish came 
from shops around the school. From the study of 4 groups, they were realized that there were not 
enough rubbish bins in school area as a percentage 80.9%, 70.3%, 69.5% and 86.1%, respectively. The 
opinions of kindergarten students, early elementary students and elementary students about majority 
plastic of solid waste in school as a percentage 87.6%, 72.5 % and 77.2 %, respectively. There was 
some point of view about restriction of solid waste management, 28.5% of kindergarten students, 
28.5% of elementary students and 67% of employees believed that problem with solid waste make the 
landscape look messy. The kindergarten and elementary students thought that it caused from people 
were not place garbage in the bins provided as a percentage 55.8% and 48.1%, respectively. The early 
elementary students and employees belief that there was lack of people’s responsibility as a percentage 
42.1% and 77.4%, respectively. The opinions of elementary students and employees suggested that the 
possible solution is to support “Garbage Bank Project” in order to recycle and manage the garbage 
were 29.8% and 33%, respectively. The mostly students and employees would like to join in all school 
project that are solving problems of solid waste as a percentage 94%, 86.7%, 89.4% and 100%, 
respectively. 
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